**今日** 关注

# 深 挖 掘 数 字 经济

更好捕捉产业变革风向、抓 住时代机遇,力促传统产业"老 树发新芽",新兴产业"独木成森 林",未来产业"小树快成长"

浙江三门县一家水产育苗公司,每隔5分 钟,一只只电子眼将每只青蟹的最新情况传回 "AI智慧大脑",记录分析生长状态,及时反馈 异常发现,为海水养殖业创新发展探路

位于杭州市余杭区的之江实验室,此前发 布"三体计算星座"计划,致力于打造天基智能 计算基础设施,实现卫星之间互联互通,2025 年计划发射超过50颗计算卫星

星辰大海,创新涌动。2024年的中国经济 年报显示,我国规模以上高技术制造业增加值 较上年增长8.9%;高技术服务业投资比上年增 长10.2%;规模以上数字产品制造业增加值增 速明显快于规模以上工业。加快积蓄的新动 能新优势,为深入认识中国经济发展的潜能提 供了生动素材。

产业智能化里有潜能。看京津冀,三地合 力共造"一辆车",来自天津、河北的数百家关 键零部件企业为小米汽车提供配套支持,十几 万台新能源汽车从小米汽车北京工厂销向全 国。在长三角,一台弧焊机器人,轴承来自温 州,伺服电机产地衢州,减速机为苏州出品,下 线一台"全长三角造"机器人只需12分钟。产 业集聚为培育新兴产业提供更高效率、更低成 本的供应链支撑,产业向新又为推动区域协同 发展提供抓手,这样的互动释放巨大潜力

应用多元化里有潜能。数字经济的蓬勃发 展还得益于需求牵引。超大规模市场和完整产业体系,让我们 发展新兴产业具备了场景丰富的独特优势。国产大模型在落地 应用方面百花齐放,加速服务千行百业;人形机器人持续演进, 竞相走出实验室,进厂"实训";自动驾驶技术不断成熟,一辆辆 "聪明的车"驶上"智慧的路"。丰富的应用场景给新兴产业提出 了许多新课题,也带来强劲驱动和宝贵的推广机遇

以更大视角看,新型工业化、新型城镇化、农业现代化扎 实推进,为数字经济提供了广阔舞台;数字娱乐、在线教育、直 播及短视频购物等新型消费蓬勃发展,持续带动着高技术服 务业的进步;数字产业化和产业数字化稳步推进,不断激发数

第五次全国经济普查新增数字经济等调查内容,结果显 示,我国数字经济蓬勃发展,新兴产业拔节生长。立足独特优 势,因地制宜培育发展新质生产力,我国经济还将打开新空

新领域新赛道往往是"无人区",需要制度供给的持续跟 进。比如,数据作为数字经济时代的新型生产要素,潜在价值 大、发展变化快。2024年以来,数据要素市场化配置改革不断 推进,《中共中央办公厅国务院办公厅关于加快公共数据资源 开发利用的意见》等多项制度文件接连落地,为释放数据要素 价值提供政策支撑。围绕新动能发展的堵点卡点,加强政策 保障,方能助力企业跑出创新加速度

我国发展正处在动能转换的关键时期,一些传统动能在减 弱,但又有一些新动能在茁壮成长。乘势而上,更好捕捉产业变 革风向、抓住时代机遇,力促传统产业"老树发新芽",新兴产业 "独木成森林",未来产业"小树快成长",定能把各方面有利因素 转化为发展新动能,为经济高质量发展添动力。(《人民日报》)

## 积极打造特色文旅品牌

春节黄金周期间,全国各地文旅市 场精彩纷呈。西安大唐不夜城人潮涌 动,海南离岛"免税+年俗""免税+国风" 主题活动引起广泛关注……这场全民共 享的春节文旅盛宴,是文旅消费势能强

流量引得来只是开端,留得住才是 王道。当前文旅市场中,不少项目与产 品依托社交媒体、网红经济以及热点事 件的传播营销,短期内可形成现象级流 量效应,然而,如果未能建立可持续的 吸引机制,往往导致流量快速消退、市 场认可度流失。当节庆狂欢的烟花逐 渐消散,如何将流量转化为发展常量, 沉淀为滋养产业发展的活水,是各地文 旅发展需要直面的命题

品牌赋能是文旅"热流量"转为"常 流量"的密钥。文化和旅游部印发的 《国内旅游提升计划(2023-2025年)》提

违规修改

车辆额定功率

检测合格报告

替车检验

某些检测机构

环检造假乱象

……一段时间以来,生态环境部公布多批机动车排放检验领域造假案例。

验已成灰色产业链,环检造假让一些尾气超标车辆"带病上路

违规修改车辆额定功率、替车检验、使用OBD(车载诊断系统)作弊器

"新华视点"记者调查发现,有些检测机构篡改数据故意"放水",替车检

出,推动旅游业标准化、专业化、品牌化发 展,培育一批专业度高、覆盖面广、影响力 大、放心安全的服务精品,充分发挥服务 品牌对旅游服务质量提升的引领带动作 用。在文旅品牌赋能实践中,瞄准情绪价 值和情感体验优化提升文旅服务,将助力 实现文旅网红项目的长红

文化和科技融合,催生了新的文化业 态、延伸了文化产业链,又集聚了大量创 新人才,是朝阳产业,大有前途。培育新 型文化业态,发展文化新质生产力,是科 技赋能文旅产业的精彩演绎,也是文旅产 业乘"数"而上的崭新蓝图。国家统计局 数据显示,2024年文化新业态特征较为明 显的16个行业小类实现营业收入59082 亿元,比上年增长9.8%,文化新业态行业 对全部规模以上文化企业营业收入增长 的贡献率为65.7%。打造特色文旅品牌, 就要探索文化和科技融合的有效机制,营

使用OBD

(车载诊断系统)

作弊器

造新场景、新空间,形成新产品、新体验,催生 新业态、新消费,展现文化新质生产力的特质

在消费代际更迭与商业生态变革的双重 驱动下,人们的需求正从基础服务向情感共鸣 升级,倒逼文旅供给体系进行革新。打造特色 文旅品牌,一方面要丰富高品质供给,推出更 多适销对路的文旅产品,打造更多优质景区和 精品活动;另一方面要创新消费场景,打造更 多让游客可视听、可品尝、可感知、可参与的沉 浸式场域。文旅的供给侧结构性改革,本质上 就是通过文化解码与科技编码的融合创新,将 流量入口转化为情感锚点,最终实现文旅消费 从浅层观光到深度认同的价值跃迁。

青年群体既是重要的文化群体、旅游群 体,也是重要的创新群体、传播群体。近年来, 说走就走的"背包游"悄然兴起,特种兵式"打卡 游"方兴未艾,一股股文旅新风潮的兴起,都离 不开青年群体的热情参与和积极分享。打造 特色文旅品牌,就要积极适应年轻人的旅游需 求和偏好,大力发展首发经济,广泛开展年轻 人喜闻乐见的展览、科普、体育、动漫、电竞等 活动,丰富自驾游、房车游等场景,以年轻态旅 游辐射多类人群,促进文旅产业多元化、多层 次发展

中华文明革故鼎新、辉光日新,越来越多 的中国人穿梭于青砖黛瓦间守望文化乡愁 驻足于非遗工坊里感知匠人匠心,在山水形 胜中完成对文明密码的当代解码。打造特色 文旅品牌,要用好历史文化资源,以山水楼阁 为卷轴,铺陈历史街巷的烟火画卷;借非遗技 艺为笔墨,书写传统美学的当代表达。要提 升旅游文化品位,在文旅产业的各个环节中 注入更多思想性、艺术性内涵,让文旅体验超 越浅层观赏,让人文精神滋润游客心田

流量就是人心,留住流量就是凝聚人 心。推动文旅产业高质量发展,必须牢牢抓 住品牌建设这个关键,不断提升文旅品牌的 科技分量、情感盈量、青春含量、文化雅量,推 动文旅产业从规模扩张转向价值深耕,由感 官刺激升级至心灵共鸣,让文旅产业成为滋 养现代生活的文化,筑牢中国式现代化的文 (《光明日报》)

# -3℃还上路洒水 工作作风"上冻"非一日之寒

俗话说,冰冻三尺非一日之寒。这几年,每 逢路面上冻,总有让群众"心寒"的新闻出现。洒 水车"热情"不减,依然上路洒水作业,导致车辆打 滑撞伤行人。如此迷之操作,明显有违常识,却 年年有、各地有。其暴露的恐怕不是工作太"积 极".而是思想有问题

这一次,"洒"出事故的,是湖南娄底市新化 县。网传视频显示,一辆灰色小轿车在路口掉头 时,仿佛置身溜冰场,车轮打滑接连撞到两名骑 电瓶车的路人。另有多名网友跟帖吐槽,讲述自 已摔倒摔伤的遭遇。视频所配文案一语中的, "洒水车,看你干的好事!"

对此,当地城管局回应称,事故原因是新聘 用了一批司机,"培训做得不到位""工作太积极", 对停止洒水通知没完全知晓。对于受伤市民, "经交警定责,有责任肯定会管"。有责必担的回 复很显诚意,但认错态度再好,赔偿市民的钱,还 不是财政支出?用纳税人的钱,慷财政之慨,还 把老问题的责任,甩锅给新司机,这算哪门子诚 恳致歉?再者说,冬天洒水带来的风险,难道不 是明摆着吗? 低级错误屡犯不改,老问题"老出 问题",根源还在工作中教条主义坚冰难融,作风 "上冻"非一日之寒。

蛇年春晚,小品《花架子》讽刺感拉满。镇政 府下达要求,在执行中被层层加码,变得荒腔走 板,洒水车下雨天照洒不误,溅得路边群众一身 对照来看,冬天洒水和雨天洒水,都是形 式主义"坏水"。由此可见,舞台之外,如果只想对 上负责,对下塞责敷衍,缺乏人民至上的服务意 识,"花架子"只会花样翻新,拆不尽清不完。 实际上,针对市民质疑"大冷天洒水,这就是

添乱",新化县并非没有预案。早在2023年12 月,当地就曾明文答复市民反映的"关于洒水车 冬季洒水导致路面结冰"的问题,并出台作业规 范,即路面温度0℃以下、桥面温度3℃以下停止 由此可见,冬季道路洒水降尘,必须启动看

"天"作业模式,最大限度减少对市民的影响,保障 出行安全。各地并非缺乏共识和认识,地面之所 以总是结冰上冻,原因还是公共管理缺乏应有的 温暖。城市市容整洁、整齐划一,固然是外在之 美。可真正的美,应是充满人文关怀,将每一位

近年来,中央要求各地严格执行《整治形式 主义为基层减负若干规定》,紧盯突出问题一抓 到底,把基层的"痛点"作为整治的"靶点"。只 有把老百姓身边的大事小情解决好,坚定人民 至上的服务意识,才能为僵化的工作作风"解 冻",让人民感受到应有的温暖。

精细化的城市管理,要拿出绣花功夫,感 知民生冷暖。不搞花架子、教条式洒水,把民 众获得感、幸福感作为真正的考核指挥棒,才 能为基层松绑,重实干、重实绩,杜绝为了政 绩面子,给基层添堵添乱

政务

视频

纪检

公益

教育

(新华社发 朱慧卿 作)

旅游

金融

掌中九江 出品

九妹"嗑"学室

是古人的"脱单"之夜!

原来元宵节



(扫码下载客户端,

看更多新闻)

扫码看视频

听见·九江 视频号

### 美食季元宵特辑 我为家乡代言

美食季2025年春节特辑香飘来袭



听·见-九江







### 九江日报 抖音号



@九江日报

灯火辉煌, 山河春醒! 非遗花 灯点亮九江, 邀您共庆喜乐.



### 2025年春节,九江用一组硬核数据刷新城市纪录!

从3222万票房到景区 2/4万各流,从商圈消费翻借 到治安警情"双下降",这个 春节九江文旅经济火力全 开,景区入园闸机单项位居 全省第一,综合销售额同比 增长113%,九江的年味更浓 了。一组数字带你解锁九江 "超燃春节"的硬核成绩单。

(记者许钦 蔡雪英)



扫码看详情



### 昨晚,九江教师再次登上央视舞台!

1月28日晚,江西省九江市彭泽县第一中学教师刘志强 登上央视春晚舞台。 2月12日元宵节,刘志强老师再次亮相央视2025元宵晚

会,C位出场《与共》。 同时,曾在央视春晚演唱《伟业》的原班人马——农民歌

手刘广局等各行各业劳动者代表,也将 再次登上元宵的舞台,一曲《与共》唱出 携手奋斗、再创辉煌的壮志豪情。

刘志强,毕业于长春大学,2013年获 湖南卫视快乐男声吉林赛区亚军;2020 年担任中国好声音深圳赛区评委;2023 年就业于彭泽县第一中学至今。



扫码看详情

### 央视《新闻直播间》报道九江都昌县 举办赛灯粑传统民俗活动

2月11日,央视《新闻直播间》栏目 播出《明日是正月十五元宵节 江西:赛 灯粑 舞龙灯 闹元宵》,报道九江市都昌 县举办赛灯粑传统民俗活动,在欢乐祥 和氛围中喜迎元宵节的到来。



扫码看详情

### "谜说非遗"获奖名单和谜底公布, 你猜对了多少?

2月9日至12日,掌中九江开展了 "谜说非遗"线上猜灯谜活动,得到了 广大市民网友的积极支持参与,现将 获奖名单公布,快看看有你吗?



扫码看详情

### 快看! AI版"飞流直下三千尺"登上央视

2月6日大年初九,由中央广播电视总台央视综合频道 策划制作的中国首部文生视频AI动画片《千秋诗颂》第三 辑上新,于总台央视综合频道(CCTV-1)16:50档播出。

当 AI 复刻出李白在庐山飞瀑下的侠客行:白衣胜雪、 剑气如虹的少年诗仙竟有这般鲜衣怒马的传奇! 重现了谪 仙"飞流直下三千尺"的创作意境,呈现了浩瀚的诗词世界, 走进了诗人李白的故事。



制花灯、吃汤圆、猜灯谜…… 九江元宵"闹"翻天!

在古代远宵节可是情人

元宵佳节,九江各地热闹 非凡! 花灯璀璨、汤圆飘香, 共猜灯谜轮番上阵,市民们欢 聚一堂,共度团圆夜,九妹带 你来看看!

